

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ жалованія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣчка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрѣчена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Судейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 19.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и треткратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбець.

Объявленія для Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ-за границы и въсѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонекской губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕЦЦЛЬ и К<sup>о</sup> въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить по помѣщеніи статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## ТИПОГРАФІЯ

ПРИ ОЛОНЕЦКОМЪ ГУБЕРНСКОМЪ ПРАВЛЕНІИ

ИСПОЛНЯЮТЪ

ВСЯКАГО РОДА ТИПОГРАФСКІЯ РАБОТЫ

ПО ВЕСЬМА УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ.

Для ускоренія выполненія заказовъ при Губ. Типографіи имѣется постоянный значительный запасъ разныхъ сортовъ писчей и книжной бумаги, пригласительныхъ и свадебныхъ билетовъ, меню, визитныхъ карточекъ и т. п.

ПРИ ТИПОГРАФИИ СУЩЕСТВУЕТЪ

**СПЕЦИАЛЬНАЯ ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ,**

которая выполняетъ

**всевозможныя переплетныя работы и отъ частныхъ лицъ.**

Снабжена обрѣзными, проволочно-шивальными и проколочной машинами, а также другими принадлежностями лучшихъ мастерскихъ, — переплетна губ. типографіи выполняютъ работу весьма аккуратно.

### СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Обязательное постановленіе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Силакъ тѣса розсыль. Къ столѣтію Олонекской губерніи. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетоны: Землетрясенія въ Шемахѣ.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 22 декабря 1901 г. за № 91, произведены за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры: столоначальники консисторіи: Викторъ Воздвиженскій — съ 20 февраля 1901 г.; изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники: Николай Звѣрловъ — съ 26 июля 1901 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари: Петръ Семеновъ — съ 30 июля 1901 г. и канцелярскій чиновникъ Николай Темнобровъ — съ 9 января 1901 г.

Г. Министръ Финансовъ 26 января сего года назначилъ младшаго ревизора Олонекскаго акцизнаго управленія коллежскаго совѣтника Саханскаго — старшимъ ревизоромъ того же управленія.

— Дѣлопроизводитель I округа Олонекскаго акцизнаго управленія, неизмѣнющій чинъ Павелъ Савичевъ и старшій штатный контролеръ неизмѣнющій чинъ Филиппъ Треймундъ, для пользы службы, переименованы съ 5 сего февраля одинъ на мѣсто другого.

Распоряженіемъ испр. долж. Губернатора, Вице-Губернаторомъ, состоящимъ въ штатѣ канцеляріи Олонекскаго Губернатора Василій Архангельскій, допущенный съ 1 ноября 1901 г. въ временно исполненію должности дѣлопроизводителя Олонекскаго губернскаго по фабричнымъ и привазианскимъ дѣламъ при-

сутствіи, утверждается въ этой должности съ 29 января 1902 г.

— 7 февраля, испр. долж. дѣлопроизводителя I стола губ. правленія коллежскій ассесоръ Егоровъ — утвержденъ въ настоящей должности.

— Канцелярскій служитель Олонекской контрольной палаты Ксенофонъ Колосовъ — съ 14 минувшаго января допущенъ къ и. д. счетовнаго чиновника.

### Обязательное постановленіе о времени открытія и закрытія въ г. Вытегрѣ торговыхъ заведеній въ воскресныя и праздничныя дни.

Составленное Вытегорскою Городскою Думою для мѣстныхъ жителей согласно п. 11 ст. 108 Гор. Пол., изд. 1892 г., и изданное мною на основаніи ст. 110 того же положенія, порядкомъ, опредѣленнымъ ст. 424 т. II, изд. 1892 г.

Все торговыя заведенія въ г. Вытегрѣ открываются во все праздничныя и воскресныя дни, а также въ дни двенадцатыхъ, тринадцатыхъ и высокаторжественныя съ 1-го часа дня до шести часовъ вечера, въ остальное же время этихъ дней торговля не производится.

Примечаніе: настоящее обязательное постановленіе не распространяется на утѣренные въ г. Вытегрѣ ирмачни: Срѣтенскую съ 2 февраля въ теченіе 11 дней, Покровскую съ 1 Октября 15 дней и Рождественскую съ 25 декабря 10 дней и на заведенія производящія торговлю исключительно печенымъ хлѣбомъ, мясомъ, рыбою и кормомъ для скота, а также на постоянные двory и тѣ заведенія, конимъ предоставляется торговля на основаніи особахъ для нихъ положеній. (3—2)

И. д. Губернатора, Вице-Губернаторъ полковникъ Старинкевичъ.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

### Розыски.

Каргопольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго крестьяниномъ Каргопольскаго уѣзда, Кенорѣцкой волости, деревни Степановской, Михаиломъ Андреевымъ Самойловымъ, свидѣтельства о зачисленіи его въ ратники ополченія перваго разряда, выданнаго ему Каргопольскимъ уѣзднымъ по воинскимъ повинности присутствіемъ, отъ 17 октября 1899 года, за № 534.

### Торги.

Олонекская уѣздная земская управа вызываетъ желающихъ взять на себя подрядъ по капитальному улучшенію Петербургско-Петрозаводскаго тракта отъ с. Мегреги черезъ г. Олонекъ до 5 верстъ къ д. Горосъ-Озеро — на общую длину 17 верстъ.

Смѣтная сумма, за исключеніемъ стоимости матеріаловъ, заготавливаемыхъ уѣздною управою, исчислена въ 14.798 руб. 84 к. Срокъ окончанія работъ 1 октября 1902 года. Желающіе торговаться должны внести залогъ въ размѣрѣ 1/10 части. Смѣты и кондиціи можно разсматривать въ уѣздной управѣ во все присутственные дни отъ 10 до 2 часовъ дня. Торги назначаются на 7 апрѣля 1902 г. въ 12 часовъ дня.

### Продана имѣнія.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Петръ Цвѣтниковъ, жител. Рождественской части, 1 участка, по 4 Рождественской улицѣ, д. № 20, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій С.-Петербургскаго мѣщанина Якова Яковлевича Воронова въ суммѣ 7000 р. съ процентами изъ 8 годовыхъ съ 9 ноября 1900 года по закладной крѣпости и судебныхъ издержекъ 102 р. 12 к., будетъ производиться 6 марта 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ заседаній при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее жемѣ Паркосельскаго мѣщанина Прасковей Васильевнѣ Золотаревой, заключающагося въ усадьбѣ, подъ названіемъ, «Сосновка», въ коей земли сто десятинахъ, съ находящимися на ней строениями, лѣсомъ, пашнею, покосомъ, садомъ и огородамъ, состоящее С.-Петербургской губерніи и уѣзда, 3 стана, Каркюмиской волости, въ мызѣ Иваново-Романовское, при деревняхъ: Большое-Кай-долово и Васильевское. Имѣніе это заложено 1) взыскателю Воронову въ суммѣ 7000 р., 2) С.-Петербургско-Тулскому поземельному банку въ суммѣ 1762 р. 83 к. и 3) Ивану Федорову Петрову въ суммѣ 1000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 11000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный Приставъ Вологодскаго Окружнаго Суда С. Д. Четвертининъ, жит. въ г. Вологдѣ, 1 части, въ домѣ Смолина, на Малой Духовской улицѣ, объявляетъ, что 25

апрѣля 1902 года съ 10 часовъ утра въ залѣ заседаній Вологодскаго Окружнаго Суда будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе Московскаго купца Петра Александровича Калынова, заключающееся въ правѣ его на половину каменнаго двухэтажнаго дома съ надворными постройками и землею въ гор. Гризовцѣ на углу Крестовоздвиженской улицы и Соборной площади подъ №№ 217 и 218, на удовлетвореніе взысканія Пошехонскаго купца Павла Осиповича Дерунова по исполнителному листу Московскаго Коммерческаго Суда, отъ 21 декабря 1899 года за № 1758, остальной капитальной суммы 1065 руб. 62 коп. съ %, судебныхъ издержекъ 12 руб. 95 коп. за веденіе дѣла 30 руб. 16 коп., за протестъ векселей 7 руб. 10 коп., а также расходы по исполненію рѣшенія. На имѣніи состоитъ 63 руб. 64 коп. недоимки земскаго сбора, а также числится запрещеніе по настоящему иску Дерунова. Оцѣнено имѣніе для взиманія налога въ 5400 руб., а право должника на половину имѣнія — въ 2000 рублей, съ послѣдней оцѣнки и взыщется торги. Имѣніе, какъ состоящее въ общемъ владѣніи, будетъ продаваться безъ выдѣла частей. Описъ и бумаги, до продажи относящіяся, можно разсматривать въ Канцеляріи Гражданскаго Отдѣленія Вологодскаго Окружнаго Суда въ присутственные дни.

За Вице-Губернатора, Совѣтникъ, И. Яновскій.

Секретарь С. Биллеовъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Съ 1 февраля установлено слѣдующее рописание хода Петрозаводскаго уѣздной земской почты: 1) въ Педасельгу, Ладну, Ивни и Острѣчины изъ Петрозаводска почта отходитъ по понедѣльникамъ и четвергамъ, отсюда въ городъ приходитъ по средамъ и понедѣльникамъ; 2) въ Шелтозеро-Бережное и Шокшу отходитъ по четвергамъ и приходитъ по понедѣльникамъ; 3) въ Шую, Спаскую-губу, Вохтозеро, Вешкелипы, Угмойлы, Сымозеро, Пряжу и Святозеро — отходить по вторникамъ и приходитъ по субботамъ.

Пріемъ и выдача корреспонденціи производится въ почтовомъ отдѣленіи уѣзднаго земства во все присутственные дни, съ 10 час. утра до 3 час. полудня; кромѣ того, продажа земскихъ почтовыхъ марокъ и пріемъ простой корреспонденціи производится до 6 час. вечера. Простая корреспонденція, принятая въ дни отхода почты послѣ 3 час., остается не отправленной до слѣдующей почты.

Въ послѣднее время въ Петрозаводскѣ устроено нѣсколько обществъ, гдѣ которыхъ помочь человѣку въ нуждѣ въ тотъ или иной

моментъ его жизни; такъ, у насъ есть общества: потребителей, взаимопомощи учащихся и учащихся въ начальныхъ школахъ, вспомошествованія обществу учащихся и др. На сколько эти общества полезны—распространить ихъ не буду, такъ какъ дѣятельность ихъ видна на дѣлѣ и по отчетамъ, печатающимся въ «Олопецкихъ Вѣдомостяхъ».

Теперь же я хочу предложить устроить у насъ по примѣру другихъ городовъ, похоронную кассу, чтобы помочь семье умершаго собрата похоронить его съ честью. Эта помощь, мнѣ кажется, болѣе всего и нужна. Вѣдь, всѣмъ нужны на какой-либо срокъ отложить можно, а похоронить—отложить нельзя. У всѣхъ ли найдется копейка, отложенная «на черный день»? Хорошо, если умершій былъ человекъ служащій въ какомъ-либо учрежденіи, такъ начальство и сослуживцы придутъ на помощь. А если нѣтъ? Тутъ ужь совсѣмъ плохо. Приходится отложить въ сторону всякое самолюбіе и протянуть руку за помощью часто совсѣмъ къ чужимъ людямъ. Чтобы избѣжать этого, я и предлагаю похоронную кассу.

Вотъ какъ обыкновенно организуется подобнаго рода касса. Похоронная касса имѣетъ цѣлью выдачу единовременныхъ пособій на погребеніе умершихъ членовъ ея. (Для примѣра я дѣлаю выписку изъ устава второй похоронной кассы гор. Кронштадта). Въ число членовъ принимаются лица-обоихъ пола и всякаго званія, не достигшіе 50-лѣтнаго возраста и пользующіеся хорошимъ здоровьемъ, но при первоначальномъ составѣ членовъ можно допустить и 50-лѣтнихъ.

Каждый членъ долженъ внести при первоначальномъ вступленіи 1 руб. Такимъ образомъ при числѣ членовъ въ 101 чел., (не болѣе и не менѣе) первоначальный капиталъ составитъ 101 р. Если же желающихъ найдется болѣе 101 человека, то остальные будутъ считаться кандидатами и они вносятъ по 50 коп., а остальные 50 к. по вступленіи въ члены на мѣсто выбывшихъ. Изъ этихъ денегъ расходуется на первое обзаведеніе, какъ-то: книги, бумагу и т. п. канцелярскія принадлежности 40 руб. Значитъ на лицо остается 60 руб.

Умираетъ одинъ членъ и на его похороны сразу же выдаютъ 40 р., и всѣ члены сразу же вносятъ по 1 руб., а кандидатъ, замѣщающій умершаго,—50 коп. Капиталъ уже 120 р., а взносовъ у каждаго уже 2. Еще умираетъ одинъ и ему тоже выдаютъ на похороны 40 р., а

остальные вносятъ по 1 р. и у нихъ будетъ уже по 3 взноса и такъ до 5 взносов послѣ 6 взносов выдается на похороны уже не 40 р., а 45 р. Такимъ образомъ можно сдѣлать слѣдующій расчетъ:

За 1—5 взносов, 40 р.	41—45	84 р.
6—10	45 »	46—50
11—15	50 »	51—55
16—20	55 »	56—60
21—25	60 »	61—65
26—30	66 »	66—70
31—35	72 »	71—75
36—40	78 »	

Членъ, сдѣлавшій 75 взносов, освобождается отъ дальнѣйшихъ платежей и открывается вакансія для кандидата къ вступленію въ члены кассы.

Какъ видите—большихъ затратъ не нужно, а вносить по 1 р.—не тяжело, а въ концѣ концовъ не будетъ большихъ хлопотъ на случай смерти.

Можетъ быть найдется добрый человекъ, желающій быть инициаторомъ этого истинно добраго дѣла. Думаю, что за членами дѣло не стаетъ и у насъ, въ Петрозаводскѣ, однимъ полезнымъ обществомъ будетъ больше.

И. С. А.—й.

### Славъ лѣса розсыпью.

Въ нашей лѣсной губерніи явленіе, указанное въ заголовкѣ, является самымъ обычнымъ и посему мы считаемъ не бесполезнымъ изложить здѣсь содержаніе двухъ докладовъ, сдѣланныхъ на одномъ изъ засѣданій съѣзда русскихъ дѣлителей по воднымъ путямъ, посвященныхъ этому вопросу.

Въ засѣданіи судоходнаго отдѣла съѣзда 31 января были заслушаны доклады, касающіеся сплава розсыпью лѣсныхъ матеріаловъ по внутреннимъ воднымъ путямъ, Л. Л. Владимірова и А. А. Якушева. Первый докладчикъ, инспекторъ судоходства, разсматривать этотъ вопросъ со стороны практическихъ неудобствъ, которыя представляетъ сплавъ дровъ и бревенъ розсыпью. По закону 1890 года, всякаго рѣки считается сплавной, разъ сплавъ въ ней фактически возможенъ въ естественномъ ея состояніи; конечно, подъ такое широкое опредѣленіе подходятъ всякая маленькая рѣченка и, съ вырубкой лѣсовъ по большимъ рѣкамъ, лѣсопромышленники начинаютъ истреблять лѣса, лежащіе на маленькихъ рѣчкахъ, по которымъ и производятъ сплавъ, къ ущербу владѣльцевъ береговъ и жителей данной мѣст-

ка, опредѣляющія точки котораго составляютъ Шемаха, Салыны и Ваку, главныя же точки ощущались по прямой линіи, идущей параллельно Главному Кавказскому хребту, отъ Каспійскаго моря чрезъ Шемаху къ деревнѣ Бакалу и къ Лагичскимъ горамъ, отъ которыхъ, по видимому, и исходили удары. Горы эти, возвышающіяся до 8,200 фут. и покрытыя лѣсомъ примыкаютъ въ видѣ контрфорса къ Главному хребту и представляютъ изъ себя центръ повывшаго горообразования (проявленія такъ-называемыхъ тектоническихъ силъ, дѣйствующихъ въ корѣ земли). Горообразование это сказывается въ рядѣ уваловъ или грядъ, идущихъ попеременно къ Главному Кавказскому хребту и болѣе или менѣе параллельно между собою, причемъ тѣмъ далѣе съ востока на западъ, тѣмъ увалы эти становятся выше и скалистѣе, особенно около Шемахи, а еще болѣе въ идущихъ за ней Лагичскихъ горахъ. Своимъ образованиемъ увалы эти обязаны трещинамъ земной коры, по которымъ образующіеся здѣсь земную кору слое известняка, песчаника и глинистаго рудяка (мергеля) одинъ своимъ краемъ опустился, а другимъ остался на мѣстѣ и образовалъ такимъ образомъ гребня кряжьи и гряды, склоны которыхъ представляются поэтому съ одной стороны болѣе или менѣе обрывистыми, а съ другой—покатыми. Гор. Шемаха расположена на опустившемся крылѣ одного изъ такихъ сбросовъ, съ тѣмъ Ахихъ и поставилъ въ связь часто бывающія здѣсь землетрясенія, именно съ близостью города къ системѣ поднятыхъ и почти вертикально поставленныхъ пластовъ, продолжающихся, по-видимому, испытывать и въ настоящее время расколы на известной глубинѣ. Длинную линію наиболее сильныхъ сотрясеній почвы (эпицентръ землетрясенія) Ахихъ опредѣляетъ здѣсь въ 80 верстахъ, при распространѣніи толчковъ въ ширину верстъ на 15, самое большое на 30, причемъ они постепенно замедлялись по направлению къ подошвѣ Главнаго Кавказскаго хребта. Площадь наиболее сильныхъ колебаній занимала около 450 кв. вер., а область несильныхъ, но все-таки чувствительныхъ толчковъ—до 1,800 кв. вер.

Землетрясенія въ Шемахѣ повторялись въ томъ же году, 1, 12, 13, 15—18-го июня, причемъ было разрушено совершенно 741, домъ болѣе или менѣе повреждено 2,510, а изъ людей 100 убито и 286 чел. ранено;

Если бы сплавщики пользовались только прибылой водой, которая обыкновенно быстро спадаетъ, то тогда вредъ ограничился бы разрушеніемъ береговъ и нѣкоторымъ засореніемъ фарватера отъ потонувшихъ бревенъ, но сплавщики кромя того строятъ запони, или плавучія огражденія, для собиранія пльвущаго порѣвѣ лѣса и тогда вредъ для жителей получается гораздо болѣе. Благодаря устройству запоней, рѣка быстро загроуживается бревнами и дровами дотакимъ степени, что нѣтъ возможности по ней плавать даже на лодкѣ, уровень воды повышается, она затопляетъ низко расположенные пашни и огороды, и наконецъ, вода дѣлается вредной для питья. Въ такомъ положеніи рѣки остаются иногда по два мѣсяца, такъ какъ лѣсопромышленники дожидаются удешевленія рабочихъ рукъ, для разбора запоней. Напрасно страдающая сторона возбуждаетъ жалобы всюду—ввиду неполноты и неясности закона, обыкновенно, рѣшеніе бываешь въ пользу сплавщиковъ. Докладчикъ приводитъ примѣры жалобъ крестьянъ, по дѣлу которыхъ состоялось два диаметрально противоположныхъ рѣшенія губернскаго присутствія. На рѣчкахъ, находящихся подъ наблюденіемъ чиновъ вѣдомства путей сообщенія, дѣло обстоитъ не лучше, но только на большихъ рѣчкахъ запони получаютъ видъ большихъ гидротехническихъ сооруженій, которыя удерживаются за кусты свай, вбитыхъ совершенно противозаконо, на бечевничкѣ, вопреки желаніямъ владѣльцевъ земли. Вода такими запонями поднимается на саженъ и больше высоты, лѣсъ сплошной массой стоитъ на протяженіи нѣсколькихъ верств. Прорывъ такихъ лѣсныхъ заломавъ могутъ быть весьма опасны для судоходства, какъ то случилось, напр., въ этомъ году на одномъ изъ притоковъ Шекены. Въ виду неблагоприятнаго вліянія сплава розсыпью на судоходство, на благосостояніе прибрежнаго населенія, г. Владиміровъ предложилъ съѣзду высказаться за необходимость реформирования законодательства о сплавѣ на основаніи слѣдующихъ положеній:

- 1) розсыпной сплавъ долженъ уступать при столкненіи болѣе усовершенствованнымъ видамъ судоходства, а на рѣчкахъ судоходныхъ долженъ быть запрещенъ совершенно;
- 2) право проѣзда и прохода по воднымъ сообщеніямъ принадлежать всѣмъ безъ изъятія;
- 3) устройство на сплавныхъ рѣчкахъ искусственныхъ сооружений, запоней и т. п. требуетъ установленія для этихъ со-

руженій техническихъ условий: 4) во время сплавныхъ рѣкахъ устройство запоней разрешается только послѣ разсмотрѣнія вышайшихъ условий; различныя постоянныя части сооружений, признанныхъ Министерствомъ П. С. необходимыми для сплава, могутъ осуществляться не иначе, какъ на отчужденной землѣ; 5) розсыпной сплавъ долженъ производиться въ очередномъ порядкѣ; 6) лѣсные матеріалы у запоней должны быть немедленно выгружаемы; 7) очистка рѣкъ отъ топлива производится лѣсопромышленниками въ назначенные сроки, и 8) лѣсопромышленники должны имѣть право складывать лѣса за предѣлами бечевничка на выработанной землѣ и за известную плату по утвержденной губернаторомъ таксѣ.

Второй докладчикъ г. Якушевъ развилъ юридическую сторону вопроса, остановившись особенно подробно на положеніи, созданномъ закономъ 1890 года, признаніемъ рѣкъ сплавными по одному физическому признаку. Этимъ закономъ создано привилегированное положеніе для сплавщиковъ въ ущербъ всѣмъ остальнымъ жителямъ; въ особенности страдаютъ интересы владѣльцевъ вододѣлствующихъ заведеній, которые обязаны жертвовать скопленіемъ ими воды въ пользу сплавщиковъ безъ всякаго за то вознагражденія. Страдаетъ отъ загроуженія рѣкъ древесными матеріалами не только судоходство, но и другіе способы передвиженія, такъ какъ черезъ рѣки въ это время сообщеніе фактически прерывается, если только не устроены дорогіе мосты на прочныхъ опорахъ. Такъ какъ пользу изъ такого порядка вещей извлекаетъ исключительно лѣсопромышленность, то докладчикъ разсматриваетъ съ разныхъ точекъ зрѣнія, дѣйствительно ли эта промышленность, влекущая за собой страшное лѣсоистребленіе, заслуживаетъ поощренія, въ ущербъ другимъ промысламъ, напр. земледѣлію, судоходству и т. д., причемъ къ заключенію, что, съ государственной точки зрѣнія, слѣдуетъ, наоборотъ, возможно затруднить рубку лѣсовъ. Докладчикъ предлагалъ принять очень строгія постановленія, касающіяся сплава древесныхъ матеріаловъ вообще, и розсыпью въ особенности, что, по его мнѣнію, лучше сохранить лѣса, чѣмъ спеціальныя законы.

### Землетрясенія въ Шемахѣ.

31-го января, какъ сообщила телеграфъ, въ Шемахѣ произошло сильное землетрясеніе, разрушившее значительную часть этого города и погубившее, по-видимому, много народа. Болѣе или менѣе сильныя толчки и колебанія почвы ощущались также въ Елисаветпольѣ, Баку и даже въ Тифлисѣ, такъ что районъ этого сотрясенія обнималъ, по-видимому, довольно обширное пространство. Удивительнаго въ этомъ ничего нѣтъ, такъ какъ Закавказье вообще, а Шемаха и ея окрестности въ особенности, принадлежатъ къ областямъ Россіи, наиболѣе извѣстными своею сейсмичностью (т. е. явленіями въ землетрясеніяхъ). Въ теченіе XIX столѣтія здѣсь произошло нѣсколько сильныхъ сотрясеній почвы, отъ которыхъ въ виду подробныхъ изслѣдованій. Такъ, съ 26-го июля по 2-е августа 1828 г. происходили сильныя колебанія почвы въ Восточномъ Закавказьѣ, особенно въ Старой Шемахѣ, Шумѣ и Салынахъ. Заванъ валились съ трескомъ; изъ развалинъ подымались густые облака пыли. Селеніе Мугалы, находившееся въ ущельѣ, въ разстояніи 1½ версты отъ подошвы высокой горы, было засыпано оторвавшимся глыбой земли, причемъ погибло нѣсколько человекъ (остальные спаслись бѣгствомъ) и все имущество жителей. На мѣстѣ обвала открылись источники, въ землѣ появились трещины (до 2½ вер. длины и до 1½ арш. ширины), нѣкоторыя мѣстности оскла. Въ 1856 г., 11-го июля, въ Шемахѣ случилось опять землетрясеніе, продолжавшееся не болѣе 15-ти секундъ, а между тѣмъ послѣ него не осталось въ городѣ ни одного дома, который не получалъ бы трещинъ или другихъ поврежденій. Жители успѣли выбѣжать на улицу, и лишь немногіе были убиты или получали ушибы; убиты населенія официально были опредѣлены въ 100 т. руб. Въ 1859 г., 21-го мая, произошло сильное землетрясеніе въ Эрзерумѣ и его окрестностяхъ (было разрушено 1,800 домовъ, 2,400 повреждено и убито до 600 человекъ), а нѣсколько дней спустя, 30—31-го мая, послѣдовало сотрясеніе почвы въ Шемахѣ, подробно исследованіе геологомъ академикомъ Ахихомъ. По его изысканіямъ, районъ землетрясенія въ этой мѣстности представляется въ видѣ равностороннаго треугольника;

убытокъ былъ опредѣленъ въ 1,344,213 р. 90 к. Перечислить всѣ сотрясенія почвы, бывшія здѣсь въ послѣдніе 40 лѣтъ, нѣтъ возможности; укажемъ только на нѣкоторыя. Въ 1869 г., 21-го августа, произошло здѣсь землетрясеніе, продолжавшееся около 25-ти секундъ, но охватившее площадь около 5,000 кв. вер. Съ наибольшеею силой оно обнаружилось въ 18-ти верстахъ отъ Шемахи, въ с. Суды, гдѣ были разрушены всѣ дома, числомъ 141. Въ Шемахѣ совершенно разрушено 227 домовъ и сильно повреждено 987. Колебанія почвы были волнообразными и вращательными. Центр землетрясенія находился на западѣ отъ Шемахи. Любопытно, что въ районѣ землетрясенія были пункты, напр. сел. Чуханлы, гдѣ сотрясенія почвы совсѣмъ не ощущались. Въ 1872 г., 16-го января (когда былъ подземный удар и въ Петербургѣ), въ 10 час. утра, Шемаха подверглась разрушительному землетрясенію; 118 человекъ было задавлено, 44 ранено, почти всѣ дома были разрушены или повреждены; вслѣдъ за тѣмъ жилищъ оказалось только 20. Почти въ тотъ же моментъ было сотрясеніе почвы и въ Тифлисѣ, гдѣ оно было констатировано, однако, только помощью сейсмометра (инструмента для отпѣтки колебаній). Въ с. Караганъ ощущалось волнообразное колебаніе почвы и подземный гулъ, причемъ вода въ р. Араксѣ стала волноваться, переливаясь отъ одного берега къ другому, хотя погода была совершенно тихая и ясная. Одновременно ощущались также сотрясенія въ м. Салыны, въ Шумѣ, Баку и т. д. Землетрясеніе сопровождалось образованиемъ трещинъ въ скалахъ, паденіемъ каменныхъ глыбъ, но въ дѣятельности находившихся не въ дальнемъ разстояніи грязевыхъ вулкановъ не было замѣчено никакихъ измѣненій (какъ и наоборотъ, бывавшія иногда сильныя изверженія этихъ вулкановъ не сопровождаются землетрясеніями).

Въ 90-хъ годахъ, особенно съ 1894 г., Шемаха и ея районъ испытывали нѣрѣдко сотрясенія почвы, но сравнительно слабыя, хотя они и вызывали иногда панику въ населенія. Замѣчено было, что они стали участиваться съ середины 90-хъ годовъ, какъ бы предвѣщая о возможности болѣе сильныхъ толчковъ. Тѣмъ не менѣе, главный районъ землетрясеній въ Закавказьи какъ бы передвинулся въ послѣдніе годы къ западу, гдѣ

въ 1899—1900 гг. было, какъ извѣстно, значительное землетрясеніе въ Ахалкалакѣ. Впрочемъ, въ Закавказьи уже давно были установлены три главныхъ района землетрясеній: на востокѣ—шемахинскій, въ среднѣхъ—арванско-араратскій и на западѣ—арзерумскій, захватывающій и прилегающія мѣстности русскихъ владѣній. Въ сущности однако весь Кавказъ долженъ быть включенъ въ сейсмическую область, такъ какъ подземныя сотрясенія бывають здѣсь какъ по южную, такъ и по сѣверную сторону Главнаго Кавказскаго хребта, на всемъ его протяженіи—отъ Андеронскаго до Таманскаго полуострова. Другая область находится къ востоку отъ Каспійскаго моря, въ Закаспійской области, проходящая на югѣ которой горы (Копетъ-дагъ) являются продолженіемъ Кавказскихъ и которая уже заявила себя въ періодъ русскаго владѣнія нѣсколькими значительными землетрясеніями. Третья область обнимаетъ Туркестанъ и систему Тянь-Шаня, на громадномъ протяженіи отъ Колана на сѣверѣ до Памира на югѣ и отъ Катты-кургана на западѣ до Кульдыки на востокѣ. Четвертая область окружаетъ озеро Байкалъ, въ Восточной Сибири, итѣя включаетъ въ себя Камчатку, извѣстную также и изобиліемъ своихъ вулкановъ. Эти главныя сейсмическія области окружены областями съ менѣе развитою сейсмическою дѣятельностью, въ предѣлахъ коихъ входитъ почти вся Восточная Сибирь и Маньчжурія, южная часть Зап. Сибири (къ югу отъ Омска), Бухаръ, Персія, степи Сѣвернаго Кавказа, Крымъ и сѣверное побережье Чернаго моря. Далѣе славятся своими землетрясеніями Малая Азія, Сирія, Греція, Южная Италия, Испанія, Португалія, вообще, за немногими исключеніями, всѣ страны, окружающія Средиземное море, бывшія еще сравнительно недавно (въ геологическомъ смыслѣ) ареной дѣйствія горообразовательныхъ (тектоническихъ) силъ, проявляющихся еще и въ современную эпоху свою дѣятельности, результаты которой, являясь естественными стадіями въ развитіи земной коры, сказываются нѣрѣдко сильными толчками колебаніями и разрушеніями на ея поверхности.

(«Рис. Вид.»)

КЪ СТОЛѢТІЮ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ (1801—1901) Г.

(СТАТИСТИКА НАСЕЛЕНІЯ. ГОРОДОВЪ—ПЕТРОЗАВОДСКА И ВЫТЕГРЫ.)

Табл. I.

Table with columns for G. Petrozavodsk and G. Vytegra, subdivided by years 1801 and 1901, and total. Rows include social classes like дворяне, чиновники, духовенство, etc.

\*) Въ томъ числѣ 347 душъ въ градской межѣ; о числѣ домовъ въ этой межѣ не указано, по такымъ же мѣтѣ 40. \*\*) Неизвѣстны свѣдѣнія.

Табл. II.

Table showing percentages and numerical changes from 1801 to 1901 for Petrozavodsk and Vytegra. Rows include social classes and housing statistics.

За указанное столѣтіе населеніе Петрозаводска увеличилось въ 2 3/4 раза, — Вытегры — въ 2 1/4, — въ общемъ — въ 2 1/2 раза, что составляетъ ежегодный приростъ девять на тысячу.

Общее число жилыхъ домовъ увеличилось въ 2 2/3 раза, — нѣсколько болѣе роста населенія; на одинъ жилой домъ приходится вмѣсто 9,3, — 8,2 души; слѣдовательно санитарныя жилищныя условия въ общемъ нѣсколько улучшились, но это улучшение коснулось лишь Вытегры, въ Петрозаводскѣ произошло ухудшеніе.

Частная фабрично-заводская промышленность количественно уменьшилась на 2/3, а по обороту — увеличилась въ 20 разъ, — получила значительную концентрацію промышленнаго капитала.

Торговля, если судить о ней по числу лавокъ и — числу душъ населенія на одну лавку, — количественно увеличилась на 1/7, а по обороту — въ 2 1/2 раза; получила также хоти и слабая концентрація торговаго капитала.

На тысячу душъ мужскаго пола приходится въ 1801 году — 888, а въ 1901 году — 1103 души женскаго пола; ежегодный приростъ населенія мужскаго пола составляетъ 8, а женскаго — 10 на тысячу душъ соответствующаго пола; слѣдовательно ростъ женщинъ болѣе на 25% роста мужчинъ.

Классовыя измѣненія за истекшее столѣтіе выразились въ томъ, что дворянское, служилое и военное сословія увеличились съ 5% въ 1801 г. до 16% въ 1901 г., духовенство — съ 0,4% до 2 1/2%, городское сословіе осталось почти безъ измѣненій (уменьшилось на 1%), — сельское и рабочее уменьшились съ 30% до 13%, въ частности — крестьянское сословіе уменьшилось съ 23% до 1 1/2%.

Такимъ образомъ указанныя измѣненія состояли, главнѣйше, въ увеличеніи менѣе производительныхъ классовъ за счетъ производительныхъ. Въ частности по Петрозаводску замѣчается громадное (въ 20 разъ) увеличеніе духовенства, и — значительное (въ 11 разъ) — служилого сословія, — что можетъ быть объяснено административнымъ положеніемъ Петрозаводска, какъ губернскаго города; по Вытегрѣ, наоборотъ, классовая эволюція совершалась болѣе равномерно, и, повидимому, вызывалась лишь благоприятнымъ географическимъ положеніемъ города, а не искусственными условиями, — какъ это имѣло мѣсто для Петрозаводска.

Технологъ Н. Барышниковъ.

(Займствовано изъ архивнаго дѣла № 82 за 1801 г. Олон. Губ. Правл. и прил. къ всепод. отч.)

\*) Одна мукомольная водяная мельница, семь куницъ и двѣ кожевни; оборотъ мельницы и 2 кожевни — 6810 рублей. \*\*) Три фабрики (изъ нихъ двѣ — каменные) для выдѣлки ревендука и фламасаго полотна, четыре кирпичныхъ заводовъ, одинъ пильный заводъ и одна мукомольная мельница; оборотъ последнихъ фабрикъ — 10800 рублей.

Отечественная Хроника.

Министерство Путей Сообщенія приступило къ разработкѣ проекта объ открытіи большаго морскимъ судамъ доступа въ Ладожское озеро. По мнѣнію техника, для этой цѣли нужно воспользоваться фарватеромъ Невы, имѣющимъ морскія глубины до 15 фут., за исключеніемъ только-трехъ мѣстъ и пункта у истока изъ Ладоги или такъ называемаго Кошкинскаго рейда. Такииъ образомъ небольшими работами предполагается достигнуть возможности пропуска въ озеро морскихъ русскихъ и иностранныхъ пароходовъ, которые будутъ въ состояніи подходить къ устьямъ Волхова, Сяси, Свири; у устья послѣдней намѣчено устройство морскаго порта.

Циркуляръ министра народнаго просвѣщенія почитаемымъ учебнымъ округамъ:

Въ текущемъ году истекаетъ 50-лѣтіе со дня кончины: Н. В. Гоголя — 21-го февраля и В. А. Жуковскаго — 12-го апрѣля. Призвавъ необходимымъ, чтобы въ чествованіи памяти этихъ двухъ великихъ писателей земли русской приняли участіе учебныя заведенія подвѣдомственнаго мнѣ министерства, и считая нужнымъ преподать вашему превосходительству слѣдующія по сему предмету указанія. По отслушаніи всеночной накануне дня кончины упомянутыхъ писателей или божественной заупокойной литургіи въ самый день кончины, или, наконецъ, панихиды, какъ то представится наиболѣе удобнымъ по мѣстнымъ условіямъ, должны быть въ помѣщеніи учебныхъ заведеній торжественныя акты или собранія учащихъ и учащихся съ разъясненіемъ послѣднимъ значенія почившихъ писателей въ отечественной литературѣ и исторіи и съ раздачей, гдѣ позволятъ средства, разрѣшенныхъ министерствомъ, біографій или сочиненій чествуемаго писателя, а равно и его портретовъ. При начальныхъ народныхъ училищахъ и безплатныхъ народныхъ читальняхъ и бібліотекахъ, гдѣ таковыя имѣются, должны быть, съ исполненіемъ на то въ установленномъ порядкѣ разрѣшенія мѣстнаго начальства, устроены публичныя съ туманными картинными чтенія изъ подходящихъ сочиненій чествуемыхъ писателей. Къ сему считаю долгомъ присовокупить, что чествованіе памяти Жуковскаго должно происходить не въ юбилейный день, 12-го апрѣля, приходящійся въ пятницу на Страстной недѣлѣ, а 23-го апрѣля, причѣмъ заупокойная литургія или панихиды слѣдуетъ совершить накануне, 22-го апрѣля, и что упомянутые выше портреты Жуковскаго и Гоголя могутъ быть приобретаемы въ редакціи Правительственнаго Вѣстника по доступной цѣнѣ, съ оплатою лишь стоимости бумаги и печатанія.

Весной разрѣшено начать работы по постройкѣ Сѣверной желѣзной дороги Петербургъ—Вологда—Вятка. Первый участокъ Петербургъ—Вологда будетъ строить инженеръ путей сообщенія Саханскій, второй — Вологда—Вятка — инженеръ Замятинъ.

Харьковское уѣздное земство выработало свой проектъ введенія всеобщаго обученія въ селахъ уѣзда. Рациональный путь къ достиженію этой цѣли, т. е. постройка необходимаго числа школъ, по мнѣнію управы, невозможно, за недостаткомъ средствъ. Всеобщее обученіе можно ввести только увеличивъ составъ учителей и раздѣливъ учащихся на двѣ части: 1) одна будетъ заниматься съ однимъ составомъ учителей до обѣда и 2) другая будетъ заниматься послѣ обѣда и съ другимъ составомъ учителей. Желая обсудить послѣдній проектъ возможно основательнѣе, уѣздная управа просила, между прочимъ, врачебный совѣтъ сообщить ей, не будетъ ли вредно отражаться на здоровьи дѣтей то обстоятельство, что школьное помѣщеніе будетъ занято дѣтми цѣлый день.

Въ происходившемъ 1 февраля засѣданіи Русскаго Библиографическаго Общества, при участіи представителей печати, было положено утвержденное положеніе объ Юбилейномъ Комитетѣ по организаціи празднованія 200-лѣтія русской періодической печати.

На Москвѣ, въ ознаменованіе выхода перваго номера первой русской газеты, въ январѣ 1903 года при участіи современныхъ представителей русской періодической печати, предполагается торжественное празднованіе 200-лѣтняго юбилея этого достопамятнаго событія. Для детальной разработки предстоящаго празднованія и его осуществленія учреждается особый «юбилейный комитетъ». Въ составъ юбилейнаго комитета входятъ: 1) должностныя лица Русскаго Библиографическаго Общества и пять членовъ его по избранію; 2) представители отъ ученыхъ Обществъ и учреждений. На обязанности комитета лежитъ подробная выработка программы празднованія и подготовительныя работы по организаціи: 1) торжественнаго засѣданія въ день юбилея въ залѣ Университета, 2) составленія и изданія списка русскихъ газетъ и журналовъ, 3) устройства выставки русскихъ періодическихъ изданій за 200 лѣтъ и публичныхъ чтеній по вопросамъ, касающимся праздника, 4) основанія въ Москвѣ уѣзничнаго, для работниковъ періодической печати, потерявшихъ способность къ труду; 5) а равно и по всѣмъ другимъ вопросамъ, могущимъ возникнуть въ комитетѣ; а также и самое осуществленіе праздника.

По выслушаніи положенія объ юбилейномъ комитетѣ, возникъ вопросъ о томъ, имѣютъ ли право представители печати принимать въ немъ участіе. Послѣ продолжительнаго обмена мнѣній, вопросъ рѣшенъ утвердительно.

ПО РОССИИ.

Присяжные подъ судомъ. Выѣздной сессіи одесской судебнаго палаты въ Винницѣ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ при участіи сословныхъ представителей предстоитъ, по словамъ Од. Пов., рассмотреть рѣшое въ судебной хроникѣ дѣло по обвиненію пяти присяжныхъ засѣдателей — Кудынскаго, Дубковскаго, Рымаря, Вилоскаго и Кучеряваго въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 373 ст. улож. о нак.

Въ г. Летицевѣ при участіи присяжныхъ засѣдателей слушалось дѣло дворянина Адама Вышомирскаго, обвиняющагося въ укрывательствѣ совершенныхъ у разныхъ лицъ кражъ лошадей, повозокъ и сбруи. Присяжные засѣдатели приняли отъ этого подсудимаго угощеніе, чтобы въ прямое нарушеніе возложенныхъ на нихъ закономъ обязанностей дѣйствовать на судѣ въ пользу оправданія подсудимаго, даже въ случаѣ внутренняго по совѣсти убѣжденія въ его виновности. Вышомирскому было вынесено оправдательный вердиктъ. Рѣшеніе это, воплотивъ неожиданное для суда (выѣздная сессія каменецъ-подольскаго окружнаго суда), совершенно не соответствовало выяснившимся на судебномъ слѣдствіи обстоятельствамъ, тѣмъ болѣе, что другіе двое подсудимыхъ, обвинявшихся въ сококрадствѣ по тому-же дѣлу, были осуждены.

Въ Елисаветградѣ недавно произошелъ слѣдующій случай: 8-лѣтняя дѣвочка Ц-ва заснула во время вечерняго богослуженія въ Знаменской церкви. Никто изъ молящихся не замѣтилъ спящаго ребенка, и когда всѣ уже разошлись, дѣвочка еще спала крѣпкимъ сномъ. Проснулась она только ночью. Не трудно представить себѣ душевное состояніе ребенка, когда онъ почувствовалъ себя совершенно одинокимъ въ залптомъ храмѣ. На утро, когда сторожъ открылъ церковныя

двери, ополоумившая отъ ужаса дѣвочка бросилась къ нему, вѣхнула въ бороду и платѣ, да такъ и застыла. Отъ перенесеннаго перваго потрясенія дѣвочка заболѣла и лежитъ уже нѣсколько дней въ постели.

Въ Орловскомъ управленіи акцизными сборами получено интересное циркулярное предложеніе товарища министра финансовъ, В. Н. Коковцева, которому, какъ извѣстно, поручено завѣдываніе Главнымъ Управленіемъ неокладныхъ сборовъ и казенной продажи пивей.

Въ названномъ распоряженіи, какъ сообщаетъ «Ор. В.», товарищъ министра требуетъ, чтобы акцизное вѣдомство, въ губерніяхъ съ винной монополіей, не упускала во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ изъ вниманія, что на ряду со всемірными охраненіемъ казеннаго интереса, достигаемымъ умѣлымъ веденіемъ сложной хозяйственной операціи приготовленія и продажи вина, на чинахъ акцизнаго вѣдомства лежитъ первостепенной важности забота объ упорядоченіи всего потребленія вина и принятіи всѣхъ доступныхъ имъ мѣръ къ искоренію злоупотребленія крѣпкими напитками. Эта вторая задача всегда указывается министромъ финансовъ, какъ на первостепенной важности и обязанности чиновъ акцизнаго вѣдомства. Послѣдніе не должны въ этомъ отношеніи ограничиваться лишь содѣйствіемъ полиціи и учрежденіемъ попечительства о народной трезвости; ожидаютъ отъ нихъ дѣятельныхъ мѣропріятій по искоренію злоупотребленія крѣпкими напитками. Чины полиціи и попечительства о народной трезвости исполнять, безспорно, но мѣръ предоставленныхъ имъ средствъ и способовъ возложенную на нихъ задачу, по управленія акцизными сборами, стоя близко къ питейной торговлѣ, изучая условіе оной и наблюдая за всѣми проявленіями ея, обязаны изыскивать всѣ доступныя имъ мѣры къ искоренію злоупотребленія крѣпкими напитками.

«Костр. Губ. Вѣд.» указываютъ на любопытное народное поверье въ «курчичью бога».

Однимъ изъ глухихъ заходушевъ является крайній сѣверо-востокъ Костромскаго уѣзда. Культура очень слабо затрогиваетъ сплошное крестьянское населеніе этой мѣстности, и тутъ еще въ полномъ ходу и «отреченная литература» и «двоевѣріе» и масса «наговоровъ» на всякій случай. Именно въ этой мѣстности, и почти исключительно между женщинами, распространены странной вѣды суевѣрія.

Дѣло въ томъ, что по берегамъ рѣчекъ, иногда и въ поляхъ, находятъ небольшіе камни съ сквозными, неестественно образовавшимися отверстиями. Такие камни пользуются особаго рода почитаніемъ. Ихъ тщательнo берегутъ и вѣшаютъ надъ куриною насѣстью, признавая ихъ за «курчичьихъ боговъ», охраняющихъ куриць отъ кикиморы. Настоящая хозяйка всегда имѣетъ такого курчичьяго бога и даже не одного на случай утраты. Большое несчастье—потерять такого бога: куриць заболѣютъ и переводятся; кикимора ихъ будетъ тревожить и обиживать. Женщины, особенно старыя, крѣпко держатся за это суевѣріе. Трудно узнать основаніе, по которому такіе камни признаются за «курчичьихъ боговъ». Все сводится къ тому, что камни съ такими отверстиями не дѣло рукъ человеческихъ, а потому и почитаются. Бываетъ, что кто-либо просверлитъ отверстие въ камнѣ, подобая его естественному курчичьюму богу, по такой камень за настоящаго курчичьяго бога не признается и не служитъ для охраненія куриць отъ преслѣдованія кикиморы. Настоящаго же курчичьяго бога и трудно найти.

Среди газетъ и журналовъ

Какъ относился М. Е. Салтыковъ къ канцелярскому труду и какъ чуждъ оны были формальности служебныхъ отношеній, видно изъ того, что часто оны (какъ управляющій казенною палатой) самъ составляли себѣ доклады. («Истор. Вѣст.»).

Бывало, ходить вездѣ и впередъ въ своемъ кабинетѣ, а черезъ нѣсколько времени обращается къ старшему дѣлопроизводителю.

— Что-жь я слышавъ изъ угла въ уголь, когда всѣ сидятъ за дѣломъ, собство, дайте

мнѣ написать какой-нибудь докладъ, по какому тѣмѣ дѣламъ вашимъ, ну, хоть по торговымъ! —написать и предварятельно дать на просмотръ:

— Посмотрите,—говоритъ,—не напуталъ-ли я? И вотъ, одинъ разъ пришлось уличить его въ неправильномъ постановленіи.

— Что-жь,—говоритъ,—исправьте, какъ нужно.

— Не угодно-ли вашему превосходительству самому исправить свою резолюцію, не ловко мѣрять ее.

— Что,—говоритъ,—за китайскія церемоніи? Марайте, сколько хотите, я напишу: исполнить. (Пер. Губ. Вѣд.)

«Сѣв. Кр.» обращаетъ вниманіе на хаотическое состояніе нашихъ волостныхъ правленій.

«Волостные старшины далеко не отличаются аккуратнымъ посѣщеніемъ припасей. Самая ихъ служба требуетъ отъ нихъ частыхъ отлучекъ. Нерѣдко они вынуждены для личной явки къ земскому начальнику и биваютъ поставлены въ необходимость покинуть неотложныя текущія дѣла. Отсутствіе же старшины изъ правленія и втеченіи непродолжительнаго времени вызываетъ весьма чувствительныя неудобства для частыхъ лицъ и влечетъ за собою остановку въ дѣлахъ общественныхъ. Волостное правленіе сдѣлалось юридически, и еще болѣе фактически, почти единственнымъ мѣстомъ въ уѣздѣ, съ весьма обширнымъ вѣдомствомъ: къ нему получаютъ отношеніе не одни крестьяне, но и лица всѣхъ прочихъ сословій, проживающія въ уѣздѣ. А, между тѣмъ, оно не только не обезпечено надлежащимъ составомъ служащихъ, но самыя нынѣ входящія въ его составъ лица представляютъ собою нечто неопредѣленное, подвижное, не знающее часовъ обязательнаго-пробыванія на мѣстѣ и удовольствіе всѣхъ тѣхъ, кому приходится къ нимъ обращаться.

Въ правленіи засѣдаютъ обыкновенно волостной писарь; его можно застать тамъ болѣе или менѣе постоянно. Но писарь—просто дѣлопроизводитель правленія, неимѣющий никакой власти. Онъ долженъ исполнять только то, что ему прикажутъ; самое простое дѣло требуетъ распоряженія со стороны старшины, председателя волостнаго правленія въ полномъ законномъ его составѣ или, если дѣла сельскаго общества сосредоточены въ правленіи, какъ это бываетъ почти постоянно,—со стороны сельскаго старосты. Но всѣ эти лица биваютъ въ правленіи, когда имъ можно и они тотятъ. Застать ихъ тамъ навѣрное никто не можетъ рассчитывать. Для того, чтобы имѣть возможность обратиться къ нимъ, нужно нанести предварительныя справки о томъ, когда они имѣютъ обыкновеніе бывать въ правленіи. Но и подобныя справки не даютъ совершенно опредѣленныхъ результатовъ по той простой причинѣ, что очень рѣдко прочія должностныя лица волости посѣщаютъ правленіе всегда и въ опредѣленные часы. Засѣданія же волостнаго правленія происходятъ уже вѣсь всякаго опредѣннаго срока.

«Сѣв. Кр.» полагаетъ, что такое положеніе волостнаго дѣлопроизводства можно-бы исправить и безъ измѣненій въ законодательствѣ, введя за правило, чтобы волостныя правленія предьявляли волостнымъ сходамъ отчетъ въ своей дѣятельности.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

10-го февраля.

ЛОНДОНЪ. По свѣдѣніямъ «Stand» изъ Преторіи, Девять, прорвавъ 28 января вмѣстѣ съ 400 человѣкъ линію блокгаузовъ въ десяти миляхъ къ западу отъ Линдлея, двинулся къ сѣверу. Нѣсколько человѣкъ его отряда перерѣзали колючую проволоку, открывъ выходъ всему отряду. Рейтеръ сообщаетъ, что Девять находится сѣвернѣе Рейца, гдѣ скрывается въ прежнихъ убуянцахъ расположенныхъ вдоль рѣки Лебенберовалей. По мнѣнію пльвинихъ буровъ, вліяніе Штейна на находящихся подъ ружьемъ оранженыхъ буровъ болѣе значительно, чѣмъ вліяніе Девята, поэтому захватъ Штейна въ плѣнъ имѣлъ бы болѣе значеніе для хода военныхъ дѣйствій.

ОРЕНБУРГЪ. Оренбургское общество чествовало прощальнымъ ужинкомъ отъѣзжающаго въ Семипалатинскъ вице-губернатора Соколовскаго, назначеннаго военнымъ губернаторомъ Семипалатинской области.

ТИФЛИСЪ. Вечеромъ главноначальству-

шій на Кавказѣ генералъ-адъютантъ князь Голицынъ, въ сопровожденіи вице-директора канцеляріи своей, полковника Трофимова и начальника штаба кавказскаго военнаго округа генералъ-лейтенанта Бѣлявскаго выѣхалъ въ Шемаху.

ХЕРСОНЬ. Заключила договоръ первая въ Россіи херсонская артель провизоровъ.

ПОЛТАВА. Въ городской управѣ открытъ сборъ пожертвованій на устройство въ Полтавѣ второй женской гимназіи имени Пушкина.

БАКУ. Въ Шемахѣ начались раскопки подъ руководствомъ саперовъ. Шемахинскій комитетомъ образованы пять комиссій: врачебная, продовольственная, переселенческая, раскопачная и строительная. Ежедневно выѣзжаютъ изъ города сотни семействъ, на средства комитета преимущественно.

Началась регистрація погибшихъ и раненыхъ. Всѣхъ доволъ разрушено 4500. Для оказанія помощи пострадавшимъ селеніямъ отправленъ особый отрядъ. Въ Шемахѣ наступили холода, второй день идетъ снѣгъ; появилась скарлатина. Разложеніе труповъ людей и животныхъ сильно чувствуется. Были случаи воровства. Сильная нужда въ теплыхъ помѣщеніяхъ. Отсюда высылаются войлоки, брезенты, но въ недостаточномъ количествѣ. Сборъ пожертвованій продолжается.

Редакторъ Неофф. частя С. Левитскій

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ НА ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ. Газета будетъ выходить три раза въ недѣлю. Въ 1902 г., въ тѣ дни, когда Губ. Вѣд. невыходятъ, агентскія телеграммы будутъ печататься отдельными прибавленіями и равносительно городскимъ подписчикамъ, подписчикамъ же иногороднимъ эти телеграммы будутъ рассылаться вмѣстѣ съ Вѣдомостями. Такимъ образомъ, городскіе подписчики Вѣдомостей будутъ читать агентскія телеграммы ежедневно. Условія подписки обозначены въ заголовкѣ Вѣдомостей.

Колониальный и гастронимическій магазинъ О. Д. Воробьевой. Гостинный дворъ № 23.

ЗАГРАНИЧНЫЯ:

Открытыя письма съ рисунками. Стереоскопы и картины къ нимъ обыкновенныя, прозрачныя и цвѣтныя.

Принимаютъ порученія на выписку изъ заграницы лампъ „Чудо Лучъ“ и „Волшебникъ“, фотографическіе аппараты „Фуроръ“, фонографы „Рексъ“, машинки для чистки ножей и вилокъ и копій художественныхъ картинъ извѣстныхъ художниковъ.

Иногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по полученіи 25% задатка. (2)

Ежемесячный иллюстрированный журналъ ВСЕМІРНОЙ АРХЕОЛОГИИ И ИСТОРИИ

съ „Временникомъ“ и „Нумизматическимъ отдѣломъ“.

Подписная цѣна 12 руб.

Приложенія:

I. Альбомъ „Др. М.“,

II, книга „Двѣнадцать археологическихъ съѣздовъ“.

Подписка принимается въ конторѣ журнала, въ Павловскѣ С.-Петербургской губ.

Ред.-изд. К. Грузинскій. (2)

„Вѣстникъ Европы“

I. Последніе годы жизни Байрона. 1818—1824 гг. Окончаніе. Алексы Веселовскаго. II. Исповѣдникъ. Повѣсть. XXVIII. П. Д. Боборыкина.—III. Исправительныя заведенія въ С.-Американскихъ Штатахъ. А. Гольдштейнера.—IV. По Манджуриі. 1900—1901 г. Воспоминанія и рассказы. X—XVIII. А. В. Верещагина.—V. Изъ жизни Харьковского университета. въ началѣ XIX вѣка. 1—IV. Д. И. Багалътя.—VI. Будущимъ биографамъ Н. В. Гоголя. Замѣтки. I. А. Кочубинскаго.—VII. Жизнь Томаса Трука. Романъ. Часть вторая. 1—VIII. II—ны С—вой.—III. Крестяновское дѣло въ югозападномъ краѣ. 1865—68 гг. III—V. Окончаніе. Ф. Ф. Воропонова.—IX. Стихотворенія. I. Дубрана. II. Русская пѣсня. И. П.—X. Хроника. По вопросу о задачахъ губернскаго земства. II. Окончаніе. Ап. В. Ершкова.—XI. Внутреннее обозрѣніе.—XII. Иностранное обозрѣніе. XIII. Литературное обозрѣніе. А. Л. Новые книги и брошюры.—XIV. Новостіи иностранной литературы. Э. Р.—XV. Изъ общественной хроники. Значеніе аселей въ голодные годы.—Поучительный опытъ.—Пироговскій сѣздъ врачей.—Судъ надъ тифлисскимъ городскимъ управленіемъ.—Юбилей «Гражданина».—Возобновленіе зачатой комиссіи по преобразованію средней школы.—Э. Д. Нарышкнвъ, И. В. Мушкетовъ, Н. И. Пухановъ и А. В. Плетнева. +—XVI. Извѣщенія. Отъ городской комиссіи по народному образованію.—XVII. Вѣдѣніе. XVIII. Объявленія.

ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ (Тридцать седьмой годъ).

Контора журнала С.-Петербургъ, В. О., 5 лн., 28. Съ пересылкою годъ 17 р., полгода 9 р. 8 п., четверть 5, 4, 4, 4 р. Номеръ журнала отдѣльно—1 р. 50 к.

Издатель и отвѣтств. редакторъ М. Стасюловичъ.